

De la edición de anoche

Aspectos cordobeses

Lamentaciones y amenazas del señor Guerra Lozano

El señor Guerra Lozano es un concejal que no se resigna. De vez en cuando cae sobre la corporación municipal cargado de razones y velleidades sobre los ediles liberales y conservadores un verdadero torrente de quejas, denuncias, reclamaciones y agravios.

Los concejales de los partidos turnantes le escuchan atentamente, reconocen para su capote que el señor Guerra Lozano les dice verdades como puños y pasan impertérritos a tratar otra cosa.

Pero el señor Guerra no se desespera; una y otra vez vuelve a la carga, cada vez con más bríos, para arrojar a la cara de los dependientes de la ordenación caciquil sus vicios y sus corruptelas. Son de mal gusto sus excursiones al anticlericalismo, pero aparte de este achaque tan frecuente entre verdaderos republicanos, sus invectivas, sus protestas y sus lamentaciones tienen una aplastante realidad, un indiscutible calor de la opinión pública que les hace merecedoras de más favorable acogida.

Porque no se trataba de diferencias ideológicas, ni de doctrina, sino de realidades tangibles, dolorosamente experimentadas por el pueblo de Córdoba. El presupuesto municipal se lo reparten arbitrariamente entre los caciques a beneficio de sus valedores, los jardines están agostados, las calles intransitables, las rondas y paseos enlodados o polvorientos, con baches de más de cuarenta centímetros, no se hace servicio de limpieza, las calles de los barrios están totalmente a oscuras, mientras en los trayectos que el caciquismo quiere favorecer, lucen los faroles por docenas, la permanencia del chozo de España es un símbolo de lo que Córdoba es capaz de aguantar para su vergüenza...

Así hablaba ayer el señor Guerra Lozano ante la indiferencia de los concejales que reían para sus adentros, cuando el orador, cansado de lamentaciones, anunciaba que algún día el pueblo se hartará de soportarlas y les barrerá a escobazos.

No, señor Guerra; los concejales del Ayuntamiento de Córdoba saben muy bien que el pueblo no se hartará nunca ni se decidirá a barrerles, sencillamente porque no hay pueblo.

Córdoba es la ciudad sin pueblo; en el mejor supuesto, habrá público cordobés, pero no pueblo cordobés. Y el público no sabe sino escandalizarse esterilmente, mantener caciquismos y cuando está de buen humor, divertirse de los que a su costa medran.

En la Casa de todos. Visita. Esta mañana ha visitado al alcalde el presidente de la Diputación, don Rafael Jiménez Amigo.

Los panaderos. Hoy ha visitado al señor Fernández de Mesa una comisión de panaderos, para comunicarle la gran escasez que tienen de harinas y la negativa de los harineros a venderla al precio de tasa.

Otra sesión extraordinaria. Mañana, a las diez, se celebrará otra sesión extraordinaria para tratar en ella del grave conflicto de la falta de harinas.

La comisión de Gobernación. El jueves, a las diez de la mañana, y bajo la presidencia del marqués de Ontiveros, se reunirá esta comisión, para tratar asuntos de verdadera importancia. En ella se tratará de la cuestión del Suro y de la venta del mismo, asunto sobre el que existe gran disparidad de criterio entre los concejales.

Instrucción Pública. Comunica el corresponsal de Hinojosa del Duque, que durante estos pasados días, ha girado la visita de inspección a las Escuelas Nacionales y privadas de aquel pueblo el señor inspector de Primera enseñanza de la segunda zona de esta provincia don José Priego.

Dicha autoridad, después de terminada la visita oficial de dichas Escuelas, convocó a los señores maestros y maestras de aquella localidad y a los del inmediato pueblo de Belalcázar, para dar una conferencia en una de las escuelas de niños sobre Metodología, que llevó a efecto brillantemente, desarrollando con los niños prácticamente la enseñanza de las principales asignaturas, quedando los concurrentes admirados de la sencillez en el estilo para amoldarse a la inteligencia del niño, manifestando en ella sus elevados conocimientos pedagógicos.

Un gracioso error

Metempsicosis de un concejal liberal en demagogo

Los lectores de nuestro periódico habrán quedado hoy estupefactos. Hé aquí lo que decíamos al reseñar la sesión celebrada por el Ayuntamiento:

«El señor Cuadro dice que a los niños de las Colonias escolares debe llevarse como donativo del Ayuntamiento algo que, al mismo tiempo que les divierta, facilite su educación.

Todo esto, dice, es irritante y nos llevará a adoptar una actitud de absoluta intransigencia. Como aquí no se nos aliende, moveremos a los vecinos, iremos ante el gobernador, provocaremos lo que preciso sea antes de que el pueblo entre aquí y nos barra como nos merecemos. Estamos haciendo el ridículo, señores concejales, y cada vez es más ostensible el divorcio del pueblo y el Ayuntamiento. Termina haciendo resaltar la influencia caciquil con lo que viene ocurriendo con el llamado chozo de España, y dice que no ya como concejal, sino como ciudadano y como padre, protesta de que se proteja esta inmoralidad.»

No cabe duda de que esto es maravilloso. ¿Quién iba a imaginarse que el señor Cuadro nos tenía guardado todo eso? Nada, puesto que lo ha pedido el señor Cuadro, deben barrerlos del Municipio.

Miren por donde el señor Cuadro, que es un rebelde, ha roto al fin las cadenas de un ministerialismo agudísimo, permitiéndose incluso protestar!

Esto y mucho más decían esta mañana nuestros lectores aborrazados. Desgraciadamente nos vemos en el caso de tener que sacarles de su apoteosis y decirles la verdad.

El señor Cuadro no ha dicho nada de eso. ¿Cómo iba él a decirlo!

Esas son palabras del concejal republicano señor Guerra Lozano, que por un error de ajuste aparecieron atribuidas al señor Cuadro, el cual hasta ahora no se ha metido en libros de caballerías, que nosotros separamos.

Trátase simplemente de una alteración al colocar en las planas los alcances de original.

El público podía haberlo comprendido así, en vez de hacer supuestos inverosímiles, por tratarse del señor Cuadro, y nosotros nos hubiésemos evitado esta aclaración.

Una cosa es que el compañero impresor trastueque el orden de su ajuste y otra que el concejal liberal cambie su naturaleza hasta el extremo de decir cosas tan ciertas y descarnadas como las que le atribuían nuestros cajistas, haciendo con él una verdadera metempsicosis.

Nada tiene de nuevo ni de extraordinario un escritor de la antigüedad quiso hacer la metempsicosis o transformación de la cabeza del emperador Claudio en calabaza; un cajista moderno ha intentado también la metempsicosis o transformación de un concejal liberal en demagogo. El caso es viejo como el tiempo y como las erratas de imprenta.

No queda más sino lamentarlo y cuidar que no se repita.

HACIENDA. Traslado de pensión. Se ha dispuesto por la Dirección general de la Deuda que la pensión que disfruta en Murcia doña Emilia Gutiérrez Carrasquilla, viuda del general de brigada don Eduardo Guiral, sea trasladada a la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Sucesos y denuncias. Ha sido denunciado el niño José López Ocaña, que arrojó por la ventana de la escuela pública que hay en la calle Alfonso XII, número 10, unos pistoletos o cohetes, alarmando a los niños que se encontraban en la clase. Hace cinco días fue denunciado este niño por los mismos motivos.

—El guardia municipal del distrito del Alcázar Viejo ha denunciado a los jóvenes Manuel Sánchez Có y Camilo Zamorano, que habían roto varias de las tallas de los cables de la luz eléctrica, frente al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

—Ha dado cuenta a sus jefes, para los efectos consiguientes, el guardia municipal del distrito de Santa Ana, que las calles Rey Heredia y Leopoldo de Austria se encuentran intransitables, por existir en ellas muchos baches.

—Los vecinos de la calle Góngora se quejan de la rotura que tiene la cañería del agua propiedad de doña Carmen Terroba. Ya han sido varias las veces de esta falta y aún no se ha corregido.

—Ha sido detenido Francisco Luque, que promovió un fuerte escándalo en la estación central de los ferrocarriles.

—También han sido denunciados Antonio Navarro Aguilar (a) El Mecánico y Antonia Llorente León, que con motivo de una discusión promovieron un fuerte escándalo en la casa número 22 de la calle Alonso de Burgos.

EL ACEITE DE TASA

Cómo debe distribuirse después de la experiencia adquirida

Prepárase la distribución de una nueva partida de aceite de tasa concedida a Córdoba merced a las gestiones del señor Barroso, y como el reparto anterior dió ocasión a que las protestas del vecindario lloviesen, el Municipio está en el caso de modificar no poco de lo que antes se hizo, si es que le interesa algo el bien del vecindario.

En primer lugar, creemos como el señor Salinas, que el aceite debe entregarse a los tenderos cuando el Municipio haya comprobado suficientemente que se halla en buenas condiciones. Haciéndolo así, se evitará todo pretexto de los dueños de los establecimientos para negarse a despachar el aceite tasado, y podrá ser más eficaz la sanción contra los que adulteren el aceite que se les consignen o lo cambien por otro de peor calidad.

El señor Martínez Navarro dijo en la sesión municipal de ayer que mientras el aceite no había llegado a la mayoría de los vecinos, otros más aprovechados habían recogido cuarenta o cincuenta bonos, convirtiéndose en acaparadores del aceite de tasa. Ocorre que estos mismos vecinos que reúnen gran cantidad de bonos no tienen dinero para adquirir el aceite, y la venta de éste se proroga extraordinariamente. No creemos, como afirma el señor Martínez Navarro, que esto sea un grave perjuicio para los tenderos, aunque en realidad debe evitarse, pero no fijando un plazo para que caduquen los bonos, sino obligando a los señores municipales a que pongan más cuidado en su distribución, haciéndola más equitativa. Si un vecino tiene cincuenta bonos, no será culpa suya, sino del concejal que se los da quitándoselos a otros que tienen el mismo derecho.

Esto es esencial; la vez pasada hubo arbitrariedades sin cuento. Los vecinos de calles enteras se quedaron sin recoger un bono. ¿Qué hicieron con ellos los señores concejales?

Otros ediles pusieron su empeño en hacer el reparto casa por casa y hubo algunos que adoptaron este sistema con la variante de que excluían las casas de sus adversarios en política.

Para evitar todo esto en la medida de nuestras fuerzas, estamos dispuestos a recoger cuantas denuncias concretas y documentadas se nos hagan sobre la distribución de los bonos de aceite de tasa, poniendo de relieve quiénes son los concejales que reparten arbitrariamente lo que corresponde a todos por igual.

En el caso de que se acuerde, conforme a lo propuesto por el señor Martínez Navarro, la fijación de un plazo para la caducidad de los bonos, es de justicia exigir a los tenderos la presentación de los bonos despachados al público, pues siempre habrá una cantidad no insignificante de aceite sin recoger por pérdida o extravío de los bonos, y ese aceite no debe quedar a beneficio de los dueños de establecimientos, sino del vecindario. Los bonos que falten por recoger al llegar el plazo de caducidad, deben rehacerse para incluirlos en el próximo reparto. Esto es lo equitativo y lo que debe hacerse, mirando los intereses generales del vecindario.

DEL SUCESO DEL DOMINGO. Francisco Luna Cabrera ha sido operado.

Ayer, según decíamos, fué trasladado al sanatorio «La Concepción» Francisco Luna Cabrera, víctima del drama que se desarrolló el domingo último, con objeto de que fuese operado.

Anoche, próximamente a las ocho, le fué realizada esta operación por los directores del sanatorio, doctores don Emilio Luque y don Joaquín Altaoiguirre, auxiliados por el doctor Castañeda, que fué el primero en asistir al herido en la Casa de Socorro.

Con objeto de saber el resultado de dicha operación y el estado en que el herido había quedado, hoy hemos visitado al Luna Cabrera, encontrándole relativamente tranquilo.

Interrogamos al doctor señor Luque Morata sobre el estado de la herida, confetiándonos éste que no ha desaparecido la gravedad del herido, a pesar de que éste está bastante animado.

Por tanto, el pronóstico continúa siendo de muy grave.

TRIBUNALES. Señalamientos. Ante la sección primera se verá el día seis la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por robo, contra Rafael Narváez Renjel, que será defendido por el abogado señor Alvarez Yuste y representado por el procurador señor Arévalo.

El mismo día, y ante la sección segunda, se verá la causa seguida en Fuente Obejuna, por hurto, contra Eusebio Medina y otros. Defenderán a los procesados los señores Fernández Jiménez y Velasco y actuará el procurador don Ramón Jiménez.

FUNERALES

En la parroquia de San Juan y Todos los Santos se han celebrado hoy, a las diez, solemnes funerales en sufragio por el alma de la Excm. señora doña María Araceli Alvarez de Sotomayor y Curado, marquesa viuda de las Escalonias.

En el retablo del altar mayor había sido levantado un catafalco, con centenares de luces, que se extendían a los demás altares del templo.

El distinguido duelo que concurrió al fúnebre acto, lo presidía el párroco de San Juan don José Molina, en unión de don Pedro García Berdoy, marqués de las Escalonias, y don Rafael Jiménez Amigo, presidente de la Diputación provincial. Terminada la religiosa ceremonia, trasladó el clero a la casa mortuoria, en donde recibió el cadáver de la ilustre dama, que fué conducido a su última morada. Reiteramos a los hijos y a la demás distinguida familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

A las cuatro de la tarde se han verificado los funerales por el descanso del alma de la respetable señora doña Bet-sabé Manso Montes, madre de nuestro estimado amigo don Manuel Rodríguez Manso, presidente de la Unión Mercantil y de la Cámara de Comercio.

La parroquia de San Nicolás era insuficiente para dar cabida al duelo, en el que tenían nutrida representación todas las clases de la sociedad.

En el banco presidencial figuraban don Paulino Seco de Herrera, regente de la parroquia, director espiritual de la señora difunta, quien tenía a su derecha e izquierda, indistintamente y entre otras personalidades de significación, al alcalde presidente de la corporación municipal, al director del Banco de España, don Rafael González López, apoderado de la casa Pedro López e hijos; don Rodrigo Barasona, abogado de la casa Rodríguez Hermanos; don Florentino Sotomayor, senador del reino; presidente de la Diputación provincial, don Rafael López Alvear, don Manuel Enriquez Barrios, diputado a Cortes; directores del Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano, el inspector del timbre, don Luis Ruiz de Castañeda y en representación de la familia, don Marcelino Rodríguez, hermano político de la señora difunta.

En la fúnebre ceremonia ofició nutrida capilla de música y lució brillantísima iluminación, que partía del suntuoso catafalco, colocado ante el retablo del altar mayor, extendiéndose a los demás altares.

Terminado el fúnebre acto, se puso en marcha la comitiva, en la que figuraba el clero de todas las parroquias, en dirección a la casa mortuoria, en donde se hallaba depositado el cadáver, que seguidamente fué trasladado al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibió cristiana sepultura.

Renovamos a los hijos y a la demás familia de la señora viuda de Rodríguez nuestro más sentido pésame.

MILITARES. Solicitudes. El capitán del regimiento de la Reina don Olegario González Hernández ha solicitado la cruz de San Hermenegildo.

Presentado. El teniente de infantería don Emilio Sancho ha marchado a Melilla, terminado el permiso que se le había concedido.

De Doña Mencía. El domingo 3, día de Nuestra Señora del Rosario, se celebró en la parroquia de este pueblo la fiesta del Catecismo Parroquial, con asistencia de las autoridades y numerosa concurrencia de los elementos más valiosos de esta localidad, luciendo en dicho acto las niñas y niños Eugenia y Paulita Jiménez, Carmencita y Miguel Ortiz, Carmencita y Pilar Campos, Rosarito Contreras Navas, Manuel Vera, Angelita y Paquito Salamanca, Ramón y Pepito Vargas, Pepita Vargas, Manolita Jiménez y otras, concluyendo con un breve discurso de la señorita Matilde de Sotomayor. Todos los concurrentes salieron muy satisfechos de tan solemne acto, elogiando como se merecen a las madres del colegio de Cristo Rey, por los frutos alcanzados en la enseñanza de este curso en su citado colegio, pues todas las niñas y niños pertenecen a las clases que se dan en tan piadosa casa.

—Ayer toró en la plaza de Cabra, actuando de matador, Francisco Muñoz (a) El Fondista, siendo muy aplaudido.

—Hoy, primer día de feria de Baena (a dos kilómetros de aquí), han pasado por ésta mucho ganado de todas clases, muchos coches, autos y camiones con feriantes, pues de estos pueblos va todo el mundo a esa feria, que promete este año ser muy buena y para la cual han hecho los baenenses grandes innovaciones y grandes gastos.

Las carretas y caminos están muy vigilados por la guardia civil de este puesto, que lo mandó hoy el cabo Berjas.—Corresponsal.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesa

Gobierno civil

Licencias de caza. El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Pérez Vázquez, de Montilla; don Alejandro Ramón Alvarado, don Luis Campani y don Eduardo Acero Maldonado, de Pueblo Nuevo del Terrible; don Joaquín Cabrera Trillo, de Córdoba; don Lorenzo Sánchez Antón, de Hinojosa del Duque; don José Molinero Pintado, de Cardena; don Pedro Córdoba Fernández y don Jesús Romero Camacho, de Espiel; don Andrés Villalba Serrano, de Hornachuelos; don Manuel Gómez Montes, de Alcaracejos; don Juan Antonio Tirado Moreno, de Rute; don Francisco Gálvez Molina, de Villafranca, y don Rafael Ortiz Casado, de Montilla.

Preso. Se traslada al preso en la cárcel de esta capital José Ropero Terrón a la de Granada, a disposición del presidente de la Audiencia.

Traslado de restos mortales. Doña María Teresa Lorenzo Cantareo ha solicitado que se le autorice el traslado de los restos mortales de su hijo Manuel Suárez Lorenzo, fallecido el día 22 de abril de 1902, desde el cementerio de La Rambla al de San Rafael de esta capital.

Invitación. El gobernador ha invitado a los directores de los periódicos locales para que asistan mañana a la visita que ha de hacer a las Colonias escolares de Cerro Muriano.

Al señor Blasco Perales acompañará en la excursión una comisión del Municipio, integrada por varios concejales, y otra personalidades.

De Subsistencias. En el Gobierno Civil se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«A la consulta formulada a la superioridad ante el temor de que en un plazo breve quede desabastecida esta provincia de trigos y sus harinas, el director general de Agricultura, en telegrama del día 2 del actual, me dice:

«Visita comunicación V. S. número 27, recuérdole artículos 51 y siguientes del reglamento de 24 de noviembre de 1916 a los que deben atenerse juntas locales de Subsistencias para evitar desabastecimiento trigo. Igualmente recuérdole que trigos no declarados por agricultores, deben ser objeto decomiso.»

En su consecuencia ordene a los señores alcaldes de esta provincia, que con arreglo al reglamento que cita el ilustrísimo señor director general de Agricultura, proponga a esta junta provincial de Subsistencias, cuandonoten la necesidad de trigos y sus harinas o reconozcan la conveniencia de prever la eventualidad de escasez, la incautación de dichas substancias, acompañando el acta de la sesión celebrada en que hubiera recaído el acuerdo de pedir la incautación, así como certificado de haber sido invitados los dueños de los trigos y fabricantes de harinas, a ceder lo necesario para el abasto de la localidad. También recuerdo y encargo con interés, se dé conocimiento por medio de pregones y anuncios, para que llegue a conocimiento de todos los labradores, de la obligación que tienen de dar las relaciones juradas, así como las altas y bajas de las ventas que se efectúan, pues en la visita que girarán los inspectores provinciales, castigarán todas las infracciones que dichos señores encuentren.»

Por los pueblos. En el predio de «Malagón», del pueblo de Belalcázar, se venían cometiendo numerosos robos de pequeña importancia, pero que traían atemorizados a aquellos vecinos; esto obligó a que la guardia civil de aquel puesto diera una batida, obteniendo por resultado la detención de un tal Cándido Morillo Caldero, que se confesó autor de todos los robos y escalos cometidos en aquel predio.

—El vecino de Villa del Río, Manuel Camacho Vacas, ha denunciado que en la noche del 30 de Septiembre y de un cercado enclavado en terrenos de un cortijo de su propiedad denominado «Cañizo Fresno», del término de Montoro, le habían robado tres caballerías, sin que hasta ahora se haya encontrado el paradero de los cuatros.

—La guardia civil de Fuente Tójar ha denunciado al paisano Francisco Luque, morador en el cortijo de los Pérez, por encontrarlo cazando sin la correspondiente licencia.

Gran Laboratorio Químico. Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

—Precios económicos—. Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Copia y confección de planos. Diríjase a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Las primeras lluvias

Cayeron las primeras muestras del benéfico rocío y el piso de nuestras calles ofreció al público su deplorable estado.

Baches a granel de todos tamaños, clases y condiciones y mucho cieno por todas partes.

Es el principio de la otoñada, el toque de vísperas del invierno, el más encarnizado enemigo de la humanidad, en todos sus órdenes.

El pobre Juan, que forma en la última fila de la clase media, no habla bien del invierno, por la razón de que cada cual habla de la feria, etc.

Y a Juan, no es que le siente mal el invierno, sino que no puede vivir a pesar de sus esfuerzos económicos.

Como que viene usando una corbata que fué azul, después se tornó en verde obscuro y ahora tiene un color parecido a pelo de conejo casero, hace la friolera de quince años, sin esperanza de una renovación.

Y eso que vive con el mínimo de su modesto sueldo, porque el máximo lo dedica por entero a su numerosa prole.

Desde que divisó la primera nube de Septiembre, el pobre Juan no quita la vista del cielo.

—¡Señor!, que no llueva todavía, que está el chicuelo descalzo!—exclama con rostro entristecido.

—¡Señor!, detened la lluvia hasta que me suban el sueldo.

Y entre amarguras y malos días y peores noches, Juan, que es el rigor de desdichas, especie de muro donde se estrellan todas las dificultades, observa cómo desciende la lluvia, y mientras mira arriba, con mirada suplicante, dede su vista en los zapatos del más pequeño de los Juanes, que tiene casi a la intemperie sus pisecitos de angel.

Un par de lágrimas, como dos cabezas de ajos, surcan las huesosas mejillas del pobre Juan, que vive rodeado de miserias, pero con la aureola de la honradez: así vive feliz con su numerosa prole, a la que da poco de comer, pero en cambio la educa y la lleva por la senda del bien.

Juan se lamenta de los rigores del invierno, porque es la estación enemiga de los pobres; quiere y no puede, y entre la bienhechora benecia y algún que otro remedio va saliendo del atolladero, quitando chinitas en su camino y pidiendo a la Providencia que no empeore su situación.

Juan no siente el hormigueo de la envidia, a pesar de sus miserias; la abundancia en el prójimo es cosa que mira con indiferencia: es la humildad personificada.

Lo que sí deplora son los zapatos rotos de sus hijos y el traje único de la compañera, que en el modo de vivir y pensar, es su legítima media naranja.

Por eso la lluvia le molesta, porque los rigores del agua que desciende, y el frío, que llega hasta los huesos, dejan al descubierto las penalidades que sufre tanto Juan como quiere y no puede vivir en el invierno.

LOCALES. Ha sido trasladado a Almería el auxiliar de primera clase de la Administración de Contribuciones de esta Delegación de Hacienda don José Ayala Ortega.

—Ha regresado de Rute nuestro estimado amigo el empleado del Banco Matritense don Eduardo Vergara Lozano.

—Ha regresado de Sevilla don Rafael León Priego, concejal de este Ayuntamiento.

—Desconociéndose en esta población el domicilio que pudiera tener el soldado del regimiento Infantería de Asturias, Bonifacio Velázquez Rodríguez, se advierte por medio del presente la obligación en que se encuentra de comparecer en el negociado de Quintas de este Ayuntamiento, al objeto de evacuar un asunto de interés.

—Habiendo acordado el Ayuntamiento contratar en subasta pública el suministro de paño para los uniformes de los guardias municipales, bajo el tipo de seis mil quinientas pesetas, en que ha sido presupuestado el valor de dichas prendas, se señala el día 15 del actual a las once de la mañana, donde se presentarán las proposiciones media hora antes de la señalada, en pliegos cerrados y papel sellado de la clase undécima.

—Durante el día de hoy han sido asistidas en la casa de Socorro las personas siguientes: Carmen Muñoz Gómez, de contusión en la rodilla derecha; Antonio Berbanera Toledano, contusión en el antebrazo izquierdo; Francisco Luque Polonio, de herida contusa en la región frontal; Francisco León Expósito, herida contusa en el parietal derecho; María Romero Sánchez, herida incisa en la región carpiana; Joaquín Alamo Quintero, extracción de un cuerpo extraño del hombro derecho; Eustaquio Nogueras Benítez, fractura completa del toro medio cúbico y radio; Baldomero Rodríguez Iniguez, extracción de cuerpo extraño en la faringe; Aniceto Relajo Alcántara, de contusión en el dorso lumbar; Carmen Engracia Dorado, herida punzante en la región canal izquierda; María Pérez Torres, de contusión en la rodilla izquierda; y Benito Pérez Abrán, quemadura de primer grado en la mano derecha.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
 :: :: aceitunas y garbanzos :: :: ::
 OFICINAS Y ALMACENES
 Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

Madrid

Varias opiniones sobre la declaración ministerial

ABC.
 Dice que la declaración es clara y terminante, representando un plan completo de reformas políticas de una gran importancia.

El Liberal.
 Estima que las declaraciones del Gobierno, examinadas en conjunto, son lógicas y acusan una buena intención, pero le falta un complemento. Que llegue a hacerse realidad.

Todos tenemos en ello un vivo interés y no encontraré el señor Dato quienes se nieguen a cooperar a esa labor. Cuanto en esa declaración se contiene es esencialísimo, y principalmente lo que se refiere al encarecimiento de la vida.

El Imparcial.
 Se congratula del programa del Gobierno, por estimar que se halla inspirado en un criterio verdaderamente liberal. Afirma que no bastarán, sin embargo, las reformas tributarias que se proyectan, pues la realidad es que hay que dar una verdadera batalla al capitalismo.

El Sol.
 Considera como un éxito suyo el propósito del Gobierno de ir a las Cortes a resolver el problema de las tarifas ferroviarias.

La opinión de Sánchez de Toca

Interrogado el señor Sánchez de Toca por un periodista sobre la situación política, ha hecho las siguientes declaraciones:

Las Cortes disueltas ahora por el señor Dato tuvieron un vicio de origen, pero posteriormente se habían capacitado para la labor, como lo demuestra el hecho de que se aprobaran los presupuestos en once sesiones.

Creo, que aunque se disolviera el Congreso no había necesidad de haber disuelto también el Senado, pues allí no tendría oposición el Gobierno.

Soy partidario siempre de que se agote la vida legal de las Cortes, pues creo que la disolución no debe ser obra de un Gobierno, sino consecuencia de sucesos parlamentarios.

Esto no podía decirse de las actuales Cortes, por la sencilla razón de que no se las ha llevado labor ninguna.

Estimo que el señor Dato en las próximas elecciones no conseguirá su objetivo, pues no sacará más allá de setenta o ochenta diputados.

Por el contrario, se habrá dado ocasión a que las izquierdas se agrupen, presentando un solo frente.

Considero, pues, que el decreto de disolución ha sido perfectamente inútil.

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

Interior 4 %	72'80
Fin del mes.	72'25
Amortizable, 5 %	94'00
Idem 4 %	88'00
Banco España	000'00
Banca exterior	290'00
Francos	83'30
Libras	45'55
Órdenes	23'74
Carretera preferente	000'00
ordinaria	00'00
Obligaciones	82'00
de la Plata	280'00
Cédulas hipotecarias	95'75
de Norte	91'50
de Alicante	000'00
Carpetas nuevo empréstito	63'30
de París	11'20
de Londres	00'00
de Vales	100'30

Dora la Cordobesita

LA recogida de armas
 LA CASA SIN BALCONES
 Bazar Internacional
 Casa sin Balcones
 O'Donnell, 34
 SEVILLA



Política

El Gobierno espera confiado el triunfo en las elecciones

Dato y los periodistas
 Al medio día recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, diciéndoles que el conde de Bugallal no había ido a despatchar con el Rey, pues permaneció durante toda la mañana en su despacho trabajando en los asuntos pendientes.

Agregó que los telegramas que se reciben de provincias no acusan novedad.

En Hacienda
 En el ministerio de Hacienda nos han facilitado hoy una relación de los establecimientos de Madrid y provincias en los que se vende el calzado de tipo nacional.

En Instrucción Pública
 El ministro de Instrucción Pública nos dijo hoy que le ha visitado una comisión de la Universidad Central, formada por los señores Carracedo y Castro, los cuales le hablaron del impuesto del veinticinco por ciento sobre las matrículas gratuitas, y de la concesión de premios en metálico a los estudiantes, que aunque estaban aprobados no se consignaron en el presupuesto anterior y figurarán en este.

También se ocupa el ministro de la distribución del crédito concedido para las escuelas náuticas.

El paso de la frontera portuguesa
 En el ministerio de Estado se ha facilitado una Nota oficial con una relación de los requisitos exigidos por el gobierno portugués para el paso de la frontera.

Se exigirán pasaportes de los gobernadores de las provincias de los viajeros visados por los cónsules de Portugal en cada localidad.

Además, los alcaldes de las poblaciones fronterizas tendrán que extender salvo conductos para los que diariamente pasen la frontera por la indole de sus negocios.

Reuniones ministeriales

Según nos ha manifestado el presidente del Consejo, mañana por la tarde se reunirán los ministros en la presidencia para tratar de los asuntos pendientes.

Antes de fin de semana se celebrará un nuevo Consejo de ministros por exigirlo así la marcha de los acontecimientos.

Sobre las declaraciones de Sánchez Toca
 Un periodista habló al señor Dato de las declaraciones hechas por el señor Sánchez de Toca, las cuales han sido publicadas por un periódico. El jefe del Gobierno dijo que no las conocía, y cuando se le dijo que el señor Sánchez Toca afirmaba que los conservadores no sacrificarían en las elecciones más de ochenta diputados, contestó:

—No sé si el señor Sánchez de Toca ha dicho eso o no. Pero debo mirarlo con prevención y no darlo por seguro mientras no lo sepa por él mismo. Este recelo es justificadísimo, toda vez que las declaraciones aparecen en un periódico de la oposición.

Nosotros iremos a las Cortes, porque estamos asistidos de la opinión y esperamos que el país se agrupe a nuestro alrededor prestándonos su concurso.

Optimismo ministeriales

Decía el señor Dato que tenía gran confianza en el resultado de las elecciones, las cuales esperaba fuesen satisfactorias para la vida del Gobierno.

Nosotros —agregó— somos entusiastas defensores del régimen parlamentario y aunque contamos con la confianza de la Corona, necesitábamos el asentimiento del país. Por eso acudimos a los comercios para consultar a la opinión.

Si ésta nos fuese adversa, abandonaríamos el Gobierno inmediatamente.

Desde la Restauración hasta nuestros días, liberales y conservadores han gobernado siempre con mayoría en las Cortes, pues cuando uno de los partidos se había desgastado ante la opinión por el ejercicio de las funciones de gobierno que han de desgastar fatalmente, le sustituía el otro, que gozaba entonces de la mayoría parlamentaria.

Yo conservo, pues, mi optimismo de siempre y voy tranquilo a las elecciones.

En el domicilio de Maura

Esta tarde acudieron al domicilio del señor Maura todos los exministros del partido, que a última hora continuaban reunidos con el insigne estadista.

Se cree que esta reunión está relacionada con la visita que ayer hizo el señor Allendesalazar al jefe del Gobierno.

La tarde del presidente
 Durante toda la tarde el señor Dato ha recibido numerosas visitas de diputados y senadores.

También ha sido grande la actividad en el ministerio de la Gobernación, como prólogo de las elecciones.

En el ministerio del Trabajo
 Se nos ha facilitado en este departamento ministerial una nota oficial del estado de los conflictos sociales en provincias, los cuales no acusan alteración sensible.

Firma de Hacienda
 Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de Hacienda: Designando para la Inspección de Hacienda de Madrid al ingeniero industrial don Benjamín Monforte, jefe de administración de tercera clase.

Exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de tintas para la fábrica de la Moneda y autorizando al director de este establecimiento para adquirir las trimestralmente.

Fijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

Madrid

Notas informativas recogidas en los centros oficiales

En Gobernación
 El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que el conde de Bugallal no había ido a despatchar con el Rey, pues permaneció durante toda la mañana en su despacho trabajando en los asuntos pendientes.

Agregó que los telegramas que se reciben de provincias no acusan novedad.

En Hacienda
 En el ministerio de Hacienda nos han facilitado hoy una relación de los establecimientos de Madrid y provincias en los que se vende el calzado de tipo nacional.

En Instrucción Pública
 El ministro de Instrucción Pública nos dijo hoy que le ha visitado una comisión de la Universidad Central, formada por los señores Carracedo y Castro, los cuales le hablaron del impuesto del veinticinco por ciento sobre las matrículas gratuitas, y de la concesión de premios en metálico a los estudiantes, que aunque estaban aprobados no se consignaron en el presupuesto anterior y figurarán en este.

También se ocupa el ministro de la distribución del crédito concedido para las escuelas náuticas.

El paso de la frontera portuguesa
 En el ministerio de Estado se ha facilitado una Nota oficial con una relación de los requisitos exigidos por el gobierno portugués para el paso de la frontera.

Se exigirán pasaportes de los gobernadores de las provincias de los viajeros visados por los cónsules de Portugal en cada localidad.

Además, los alcaldes de las poblaciones fronterizas tendrán que extender salvo conductos para los que diariamente pasen la frontera por la indole de sus negocios.

El arrendamiento del Teatro Real

Hoy se ha firmado la escritura de arrendamiento del Teatro Real a favor de don José Amezola.

La «Gaceta»
 Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Real orden relativa a la reglamentación para que los maestros de escuelas unitarias puedan pasar a ser directores de las mismas escuelas al ser convertidas éstas en graduadas.

Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que queden a disposición del ministro de Fomento los depósitos de las Compañías de Seguros de transporte.

Convocando oposiciones para la provisión de catorce plazas de oficiales terceros de administración civil en el cuerpo de Sanidad Exterior.

Los Amigos del Libro
 La asociación de Amigos del Libro ha dirigido un mensaje a los miembros del congreso postal internacional para que éste en sus deliberaciones tome acuerdos encaminados a abrir el campo al comercio del libro entre las naciones.

En palacio
 Esta mañana estuvo en palacio despatchando con el Rey durante una hora el señor Dato. Después recibió el Soberano en audiencia a una comisión del Congreso Postal Internacional con el director de Comunicaciones conde de Colomby y el señor Decoppet, los cuales dieron las gracias al Soberano por su asistencia a la sesión inaugural del Congreso y le entregaron como homenaje un album en el que a manera de firmas van los sellos de las naciones representadas en el Congreso.

El Soberano quedó muy agradecido a la consideración de los congresistas.

También fue recibido por el Soberano el marqués de Vignate.

Esta mañana juró el cargo de gentil hombre el señor don Juan José Pozuelo.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

Barcelona

La situación de los conflictos obreros planteados

Fábricas clausuradas
 Barcelona 5.—Han sido clausuradas las fábricas de vidrios de Roger y Sanz, quedando sin trabajo cien obreros, setenta mujeres y setenta niños.

Estado de las huelgas pendientes
 Barcelona 5.—Continúan en el mismo estado las huelgas que tenían planteadas los obreros carreteros, lampisteros y electricistas.

También se han declarado en huelga los obreros alpargateros de Riú.

Obreros libertados
 Barcelona 5.—Han sido puestos en libertad tres dependientes de vaquería y varios electricistas que han sido detenidos por acusarseles de cometer coacciones.

Los carreteros
 Barcelona 5.—Esta mañana han vuelto al trabajo cincuenta y cuatro carreteros que habían secundado el paro.

El gobernador continúa haciendo activas gestiones para resolver el conflicto.

El gobernador disgustado
 Barcelona 5.—Esta mañana recibió el gobernador civil a los periodistas, en su despacho oficial, diciéndoles que le había causado gran disgusto el hecho de que los representantes de los obreros carreteros no se hubieran presentado en el Gobierno Civil, para contestar definitivamente si aceptaban o no las bases que se les han propuesto.

Agregó el gobernador que suponía que esta ausencia era motivada por el temor de que les detuviera al presentarse en el gobierno, pero debían saber que no entraba en sus prácticas el hacer uso de tales procedimientos.

Los metalúrgicos
 Barcelona 5.—Esta mañana han entrado espontáneamente al trabajo, cuatrocientos obreros metalúrgicos de distintos talleres. Créese que la huelga tiende a resolverse rápidamente.

Escuelas prácticas
 Barcelona 5.—Ha marchado al pueblo de Vallejo el regimiento de Alcántara, para hacer ejercicios de escuelas prácticas.

El vecindario le tributó un cariñosísimo recibimiento.

A la entrada de la población se había colocado un arco de triunfo con vivas a España y al Ejército, y las casas ostentaban colgaduras en los balcones.

Recibieron a las tropas el Ayuntamiento en corporación, el párroco y todas las personalidades locales.

El capitán general, al tener noticia del recibimiento, ha telegrafiado al Municipio y al vecindario, felicitándoles y dándoles las gracias.

Un atentado
 Barcelona 5.—En la calle Marqués del Duero un camión, conducido por Pedro Rivas, en el cual iban varios obreros, fué objeto de una agresión por parte de un grupo de huelguistas del ramo de construcción, los cuales hicieron contra el camión numerosos disparos.

Una de las balas rozó la frente del conductor Pedro Rivas, que resultó ileso, milagrosamente.

La policía y algunos transeúntes persiguieron a los agresores, los cuales consiguieron escapar, refugiándose en Montjuich, pero poco tiempo después fueron encontrados en una taberna.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

De toda España

Choque de dos trenes.-Los atentados de carácter social.-Estado de las huelgas planteadas en provincias

Choque del rápido de Irún con un tren de Mensajerías
 Valladolid 5.—El rápido directo de Irún alcanzó en las proximidades de Valdestrilla a un tren de mensajerías descendente, cuando este tren hacía maniobras para entrar en una vía muerta. No ocurrieron desgracias personales. Un muchacho que buscaba carbón-cilla en las proximidades de la vía advirtió a gran distancia la llegada del rápido y dió la voz de alarma.

El maquinista frenó rápidamente y evitó que el choque tuviese mayor importancia.

Resultaron destrozados el furgón de cola, un vagón de carga y un coche de viajeros.

La locomotora del rápido quedó igualmente destrozada.

Dos intentos de asesinato fracasados
 Alicante 5.—Al salir de la fábrica de Nervión el ingeniero encargado de los servicios, fué agredido por un operario, que había sido despedido de dicha fábrica en la semana anterior.

El agresor hizo tres disparos contra su antiguo jefe, sin conseguir herirle. Llámase el ingeniero don Pedro Lacaró e iba acompañado de dos personas cuando se vió agredido por el obrero. Ni el señor Lacaró ni sus acompañantes llevaban armas, por lo que no les fué posible repeler la agresión.

Minutos después, el agresor, que había acechado al ingeniero, se presentó de improviso, haciéndole otros cuatro disparos, que tampoco le hirieron.

Llámase el criminal Antonio Caparrós Gallardo y fué despedido de la fábrica por su mala conducta.

La policía hace pesquisas activas para dar con su paradero.

Huelga de panaderos
 Santander 5.—Esta mañana se han declarado en huelga los obreros panaderos, por diferencias surgidas con los patronos en cuanto a las condiciones de trabajo.

Conflicto terminado
 Tenerife 5.—Ha terminado el conflicto planteado por los obreros de la fábrica de electricidad, quedando restablecido el suministro de fluido a la población.

Vuelta al trabajo

Alicante 5.—Han reanudado el trabajo cuatro mil obreros de las fábricas de Alcoy que se hallaban en huelga.

Conflicto resuelto
 Badajoz 5.—Mediante el pago de un millón de pesetas se ha solucionado el conflicto provocado por la compañía de electricidad, que oponía grandes dificultades a la prestación del servicio de alumbrado público.

La feria de Zafra
 Badajoz 5.—Se celebra la feria de Zafra con gran animación. Han acudido gran número de feriantes y la concurrencia de ganados es importantísima.

La carestía de la vida
 Salamanca 5.—Se ha celebrado una importante asamblea organizada por representaciones de obreros y empleados para pedir que se resuelva urgentemente el problema de la carestía de las subsistencias.

Se nombró una comisión que fijará el precio de los artículos de primera necesidad y se acordó declarar el boicot a los comerciantes que se nieguen a cumplir los acuerdos.

Un vecindario amotinado
 Pamplona 5.—En Fitero, grupos de obreros armados y mujeres recorrieron las calles, invitando a todos los vecinos al motín.

Encontraron a los propietarios don Domingo Duarte y don Benjamín Reuertas, apaleándolos brutalmente. Después se extendieron por los barrios, cometiendo toda clase de atropellos.

Intervino la guardia civil, que detuvo a cinco individuos y al comité obrero.

Un incendio
 Lucena 5.—Anoche, a las once y media, se declaró un violento incendio en la casa número 27 de la calle Parra. No hubo desgracias personales.

Se consiguió salvar los muebles y ropas de los vecinos. El incendio se detuvo en el pajaro y el tejado de la casa. Las pérdidas se calculan en mil pesetas.

Maniobras militares
 Badajoz 5.—Ha marchado a Almerndalco el Regimiento de Infantería de Castilla para hacer maniobras.

También salió de Mérida, con el mismo objeto, el Regimiento de Gravelinas.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ
 RUTE
 Carlos González y H.^{no}
 Calle Dr. León Torrellas Córdoba
 Teléfono núm. 459
 Cuartos de baño

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.
 Pizcos de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
 Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combiadas, etc., etc.
 No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus extensas.

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

:-: CÓRDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Edición de la mañana

PERFIL DEL DIA

Los sombreros de paja

Indudablemente nos resistimos a sustituir el sombrero de paja. Estamos convencidos de que en el momento que comienza la otoñada es una prenda inservible, y, sin embargo, queremos retenerla sobre nuestra cabeza, como si fuera parte integrante de nosotros mismos.

No sabemos por qué renunciamos al uso del flexible, pero es lo cierto que siempre encontramos un motivo para no usarlo cuando el tiempo lo demanda.

Nuestro sombrero de paja llega a ilusionarnos hasta el extremo de creer que usando el adelantamos la entrada de la primavera y retrasamos la del otoño.

Es un síntoma psicológico sin explicación posible, sin influencias en el curso de nuestra vida, pero cuyo efecto no puede escapar a nuestra observación.

Es necesario para que nos declinamos a desenterrar el sombrero de paja que la inelencuencia del tiempo nos convenza de que vamos haciendo el ridículo.

Y en efecto, estos hombres que llevan sombrero de paja, impermeable y paraguas, nos dan la sensación de máscaras tristes, de las últimas máscaras del año.

Hay quienes hicieron toda la temporada con un solo sombrero y aún lo muestran orgullosamente, como si no les moviera a piedad; otros, por el contrario, mostrándose más compasivos, optaron por cubrir su veteranía con una capa de betún.

El caso es no tirarlos, mantenerlos a todo trance.

Acaso huíamos del flexible porque nos da el carácter de lo que somos: bajo sus alas ricamente recogidas, o amplias a manera de pequeña marquesina, es muy fácil encubrir el espíritu humano.

El artista, el burócrata, el comerciante, no pueden ocultarse a nuestra vista. En la forma de usar el flexible va envuelta nuestra personalidad.

Para nosotros es muy doloroso que la continuidad del mal tiempo nos haga pensar detenidamente en la adquisición del sombrero de invierno, pero por ahora no hay medio de eximirse de esa pequeña obligación.

Esperamos que andando el tiempo haya quien invente un toldo impermeable para resguardar al sombrero de paja de la lluvia; en ese caso haremos frente a las circunstancias, burlándonos de los cambios de estación.

Marduve.

VIDA OBRERA

Los constructores de carros a la huelga :-:

En el Centro Obrero de la calle Santa Marta se reunieron anoche, a las nueve, los individuos pertenecientes a la sociedad de constructores de carros y similares.

La reunión fué presidida por el compañero José Montilla.

Leída y aprobada el acta de la junta anterior, el secretario dió lectura a una carta de los patronos, en la que éstos, contestando a la petición de los obreros para que les subieran los salarios, manifestan no poder acceder.

Los reunidos, en vista de esta negativa, acordaron declararse en huelga durante ocho días, y si terminado este plazo los patronos aceptan el aumento de jornales, exigirles para reanudar las tareas el pago de los días perdidos.

También acordaron que si pasados ocho días no se ha resuelto la huelga favorablemente, que los socios se dediquen a trabajar en otros oficios.

Los fogoneros y maquinistas :-:

En la Casa del Pueblo se reunió anoche el sindicato de fogoneros y maquinistas.

Presidió la junta el compañero José Botella, y asistieron unos cien asociados. En la reunión se trataron de asuntos del régimen interior del sindicato.

Del suceso del domingo

Fallecimiento de D. Francisco Luna Cabrera

Anoche, a primera hora, falleció en el sanatorio «La Concepción» don Francisco Luna Cabrera, a consecuencia de la herida que por arma de fuego le causó en rifa el pasado domingo por la noche el joven Alfonso Pérez Ramiro.

La noticia le fué comunicada con la urgencia que el caso requería a la familia del muerto.

Soda Americana

Es el refresco más sano y de exquisito paladar, fabricado con jugo concentrado de frutas.

SODA AMERICANA de limón, naranja, mandarina, guinda, fresa, frambuesa, granadina, plátano, piña y grosella, especialidades de la casa. Se sirven en el Café de LA PERLA, Gondomar, 1, al precio de propaganda de 25 céntimos vaso.

Pida Vd. zarzaparrilla legítima de Honduras. Es un poderoso refresco para la sangre, recomendado por los señores Médicos.

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Marmol de Bañuelos, 2

SUCURSALES: San Agustín, número 44

CÓRDOBA

DE MONTORO

La feria.—Anoche, víspera de la feria hubo una velada en la Plaza de la Constitución, amenizada por la banda municipal de música, que estuvo bastante desanimada. Los balcones del Ayuntamiento ostentaban colgaduras y una bonita iluminación eléctrica.

Esta mañana, a las seis, la citada banda municipal recorrió las calles de la población a los acordes de una alegre diana, preludio de los festejos.

A las diez se celebró en el parroquial de San Bartolomé una gran función religiosa en honor de Nuestra Señora del Rosario, patrona de esta ciudad, estando el panegirico a cargo del coadjutor don Guillermo Moreno Romero. Asistió al acto la Corporación municipal, presidida por el señor alcalde, don Jesús Vega-Leal Cruz.

Terminada la función religiosa, se celebró en el Ayuntamiento el reparto de pan a los pobres, con asistencia de los señores concejales.

Esta tarde, a las seis, se ha celebrado la procesión de la Patrona, con asistencia de numerosos fieles con luminarias, una comisión del Ayuntamiento, presidida por el primer teniente de alcalde don Manuel Vallejo López y la banda municipal.

Por la noche, la animación en el real de la feria fué escasa; en la caseta La Amistad duró el baile hasta las doce y el cine público fué un alegre solaz para el elemento infantil.

El real de la feria presenta un aspecto sorprendente, luciendo una fantástica iluminación eléctrica; los puestos de barajillas abundan sobremanera, no faltando los «tios-vivos», rifas, tiendas de juguetes, norias y caballitos.

Mañana, a las cuatro y media, actuará en el circo laurino el celeberrimo Charlot-Chispa y su botones, terminando el espectáculo con la muerte de dos novillos de Centurión, de Sevilla, que serán pasaportados por el diestro sevillano Trini Pérez (Machaquito de Sevilla).

Relación de donativos hechos en especies y en metálico para contribuir a la suscripción abierta por el señor alcalde presidente de esta ciudad a favor del Hospital de Jesús Nazareno de la misma.

Suma anterior: 10.725 pesetas.
Don Francisco Cañas Alcalá, 50; don Bartolomé y doña María Mazuelas Jurado, 50; señora viuda de Benito Palma, 50; Circolo Primitivo, 50; Circolo de la Unión, 50; señores Hernández y Martínez, 38'60; don Francisco Baena Prado, 35; don Antonio Solar González, 35; don Diego Vacas Fimia, 31; don Roque Madueño y Madueño, 25; don Bartolomé Fresco del Rosal, 25; don Diego Solar González, 25; don Roque Madueño González, 25; don Juan M. Fernández Criado, 25; don Guillermo Moreno Romero, 25; don Isidoro Madueño Lara, 25; don José Torres Medina, 22; don Juan María Lara Coca, 25; don Mariano López Cañas, 25; don Andrés del Rosal Medina, 25; don Francisco Carretero Navas, el vino necesario para el consumo del hospital mientras dure su difícil situación; don Francisco Verdejo Mohe-dano, 25; don Diego Majuelos Torrico, 25; don Francisco Moreno Ojeda, 25; don Bartolomé Benítez Medina, 25; don José S. Mansilla, 25; don Claudio Calancha Sánchez, 25; don Ildefonso Gutiérrez Castro, 25; don Antonio García Mialdea, 25; don Juan Delgado Cantare-ro, 25; don Enrique Rodríguez Cabezas, 25; y don Pedro Rodríguez Sánchez, 25.
Suma y sigue: 11.690'05 pesetas.
Ferreira.
3-10-920.

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Bruno, confesor y fundador.

Mañana: Nuestra Señora del Rosario, San Marcos papa y confesor, y San Segis y compañeros mártires.

Jubileo circular.—Parroquia de San Francisco. En sufragio de doña Visitation Pavón y García.

San Francisco.—Todas las noches, al toque de oraciones, ejercicio al Santo Rosario.

Jacinto Canivell

Placas Eternit

El tejado ideal por la economía de madera :-: Solidez :-: Elegancia e impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.-Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para la temporada de campo es indispensable una buena luz. Ello lo conseguirán comprando una lámpara de las que vende la casa.

Montero y Martínez

No dan humo ni olor y tampoco existen peligros de explosión. Consumo más reducido que los carburos, alumbrado de gas y eléctrico. Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto

Calle Maese Rodrigo núm. 8.-SEVILLA

Embarque y desembarque de mercancías :-: Exportación e importación :-:

Derivaciones de una polémica periodística

Una satisfacción a la opinión pública, respecto a "Lo del Pósito de Villafranca"

Sr. D. Ramiro Roses.

Muy distinguido señor nuestro:

La Junta administradora del Pósito de Villafranca, que, por acuerdo unánime, suscribe la presente, ha sido repetidamente aludida desde las columnas del periódico de su digna dirección, a pesar de lo cual ha guardado silencio hasta ahora, porque deseaba quedar alejada de una contienda en la que, por razones que harían interminable la presente, ni pretendí ni pretendo tomar parte. Pero, en suspenso ésta, se cree obligada a defender su decoro colectivo y, sin entrar en el análisis de los actos ajenos, a procurar desvanecer, por si acaso existiese, cualquier sombra que una información incompleta haya podido proyectar sobre su gestión administrativa, facilitando a la opinión el conocimiento del acta contenida en la adjunta certificación, la cual, por proceder de varios meses con antelación al momento de la polémica suscitada, estima ha de constituir prueba fehaciente del error con que fué combatida.

Posteriormente a lo reseñado en la certificación a que se refiere, y no más lejos que en los primeros días del próximo pasado Septiembre, con motivo del asunto tan debatido en ese periódico, esta Junta tuvo el honor de recibir una nueva visita, efectuada por el dignísimo señor Inspector general de Pósitos don Casto G. Calleja, visita que fué solicitada de la Delegación Regia por este Ayuntamiento con anuncio de la Junta que suscribe. Y aunque dicha nueva visita se efectuaba con fines diferentes a los de investigar la marcha administrativa del Establecimiento, el señor Inspector tuvo la bondad de dedicar algunos momentos a tal menester; y aunque no quedó acta de dicha gestión, por ser ajena al objeto de la visita, esta Junta tiene la satisfacción de poder asegurar que mereció idénticos pronunciamientos favorables, que los que se contienen en el documento que desea poner en conocimiento del público.

Esta entidad, esperando que usted encontrará justos los deseos que deja manifestados y que tendrá la bondad de facilitarle en las hospitalarias columnas de su periódico el espacio necesario para realizarlos, tiene el honor de testimoniarle su gratitud y su mayor consideración.

La Junta Administradora del Pósito de Villafranca: Antonio Ortiz, Juan Felipe Pérez, Apolinar Rodríguez, Enrique Ayllón, José León, Francisco López, Manuel Gavilán, Joaquín Ruibérriz, Isaac Holgado, Diego Castro.

Don Juan Felipe Pérez Díaz, secretario de la Junta Administradora del Pósito de esta villa de Villafranca, Certifico: Que en el libro de actas de

las sesiones que celebra la Junta Administradora de este Pósito, aparece una de fecha treinta de Enero del año mil novecientos diez y nueve y entre sus diferentes acuerdos figura el del tenor siguiente:

Acta de la sesión celebrada por la Junta Administradora del Pósito de Villafranca.—Reunida la Junta Administradora, bajo la presidencia del inspector permanente, don Pedro García de la Barga y con asistencia de los señores que figuran al margen, por el señor inspector se examinaron los libros del establecimiento, que se encontraron en debida forma, y hecho arqueo de fondos, según acta que figura en el libro correspondiente, resultaron las existencias de conformidad con la documentación.—El señor inspector manifestó: que era deseo expreso del excelentísimo señor delegado regio, que los pósitos que por la importancia de su capital y buena marcha de su administración lo merecieran, tuvieran toda la autonomía que dentro de la ley fuera posible; y solicitó por este Pósito el hacer préstamos hipotecarios por cinco años, había querido que se examinara su marcha; del examen de la documentación, resulta con toda claridad, que la marcha del Pósito, con sujeción al reglamento, había sido perfecta, pero que a consecuencia de la administración anterior, existe una larga relación de deudores que abruma al Pósito, impidiendo su saneamiento.—El señor presidente manifestó que la petición de préstamos hipotecarios la hacía necesaria la importancia del establecimiento, como lo demostraba la existencia en arca; en cuanto a la parte muerta del capital, nada podía hacer la Junta, por carecer de facultades ejecutivas, sin que creyera posible la total reintegración al Pósito, de las antiguas deudas, por la insolventia y desaparición de muchos deudores; que juzgaba ficticio parte de este capital y sería beneficioso al Establecimiento, que una vez reintegrada la parte que fuera posible, se condonara el resto verdaderamente incobrable.

De esta opinión fueron los señores vocales asistentes, y a propuesta del señor inspector convinieron: que previo examen detenido de la relación de deudores, la Junta eleve a la Delegación Regia una relación de aquellos créditos que se consideren de imposible cobro, cuya relación se pasará a la Agencia ejecutiva para que informe sobre su insolventia y se proponga a la Delegación Regia que sean baja definitiva en el causal del establecimiento. Asimismo se acordó conceder a la Junta Administradora del Pósito de Villafranca facultades para hacer préstamos hipotecarios y abrir cuentas corrientes de crédito hipotecario, para lo que está facultada por los artículos 14, 15 y 16 de su Reglamento, por cinco años, siempre que se sobre en cinco plazos, correspondientes a las cinco anualidades.

Y para que así conste, a petición de la Junta Administradora, expido la presente en Villafranca a primero de Octubre de mil novecientos veinte.—V.º B.º, el presidente, Antonio Ortiz.—Juan Felipe Pérez.

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

AMERICAN LINE

VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA YORK saldrán de VIGO los magníficos vapores correos de 16.000 toneladas.

El 17 de Octubre

MONGOLIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

Pasaje entero desde 10 años en adelante	
En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría.	Sin incluir impuesto de embarque (8 dollars)
En TERCERA PREFERENCIA 825	
En TERCERA ORDINARIA 550	
Medio pasaje desde 2 a 10 años	
En TERCERA PREFERENCIA 425 ptas.	Incluidos todos los impuestos.
En TERCERA ORDINARIA 284	

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

1.º Traer la cartera de identidad.
2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consol de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenezca.
Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Consol de su distrito.

Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente General en España

A. Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109

CARBONES DE TODAS CLASES

José García Muñoz

Almacén: Plaza de España.—Teléfonos, números 91 y 516.—Oficinas: Don Rodrigo, 90

Carbón graso lavado (especial para fragua), de 6 a 7/50 pesetas quintal.—Carbón para coque económico (de superior calidad), a 7 pesetas quintal.—CARBÓN DE CENIZA SUPERIOR, a 2/75 pesetas arroba.

Servicio a domicilio desde un quintal. Gran garantía en calidades y peso.

LOCALES

A causa del mal tiempo, se ha aplazado la proyectada excursión a Cerro Muriano para visitar la Colonia Escolar, que esta tarde habían de realizar las autoridades y los representantes de la prensa local.

—En el hospital militar de esta plaza, y con asistencia de los médicos militares de la misma, ha dado comienzo un curso de Oftalmología, habiendo sido designado para explicarlo el médico militar y oftalmólogo por oposición de la Beneficencia provincial, don Rafael Jiménez Ruiz.

—Ha marchado a Madrid nuestro buen amigo don Luis Espinosa Rivas.

—Ha marchado a Posadas el industrial de esta plaza don Manuel Romero Rusi.

—Ha marchado a Madrid el estudio joven don José Jiménez de la Cruz, que va a continuar sus estudios en la Escuela de Ingenieros de Caminos.

—Se encuentra enfermo nuestro compañero en la prensa don Julio Fernández (Julifer).

—Se encuentra en ésta el oficial del ministerio de la Gobernación y representante del Ayuntamiento de Córdoba en Madrid, don Isidro Gómez Aranda.

—De paso para Sevilla, a donde va a comprar varias corridas de toros, estuvo ayer en ésta el representante de la plaza El Tero, de la capital de Méjico.

—Le ha sido ofrecida la acusación privada en la causa por el crimen del Matasiete, ocurrido en Ecija, a nuestro queridísimo amigo el notable abogado don Manuel Figueroa y Rojas.

—Después de permanecer varios días en ésta, regresó a Cádiz el abogado de aquella capital, y jefe local de los reformistas señor Rodríguez Piñero.

—Pasa temporada en Sevilla, el teniente de alcalde de nuestro ayuntamiento don Manuel Lama Pérez.

—Regresó de Sevilla el ganadero don Antonio Velasco Zapata.

—Anoche, a pesar del mal tiempo, se vieron muy concurridos el Teatro-circo y el Salón Ramírez.

En el Teatro-circo la compañía de dramas policíacos de Carrasco estrenó la obra titulada «Las joyas de la corona de Istra».

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

Gran realización

El almacén de maderas que Bonifacio Carrillo Romero tiene establecido en la calle Reyes Católicos, frente a la fábrica de azúcar de Córdoba y C.ª, realiza todas sus existencias, a precios sumamente baratos, para descongestionar el local y poder dar entrada en el mismo a nuevas e importantes remesas.

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas :-: Comisiones :-: Consignaciones :-: Tránsito

TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado. Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA INFURERES Y DRYALLES.

Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—Córdoba

A LOS HERREROS

Disponemos de una gran partida de hierro viejo propio para calzas de rejas y otros usos. Pueden ser escogidos por los que les interesa esta oferta en los almacenes de ROSES, GÓMEZ Y C.ª, Avenida de Canalejas, 4, Córdoba.

Almacén de Camas metálicas y Colchones somniers

Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

Roses, Gómez y C.ª

Almacén de Hierros, Aceros y Vignetas de Hierro

Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de agua. Precio de 5/50 pesetas metro en nuestro almacén y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 21 a 13'25 y 16'50 pesetas cada chapa, respectivamente.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.

Informarán CARBONELL Y C.ª, Aigu de Saavedra núm. 13.

Agencia Polo -- Rafael Polo de Ariza

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO. -- Cosario a Sevilla --

Billetes kilométricos :-: Alfonso XIII, 48.—CÓRDOBA

“ERIOHM,” Conde de Cárdenas, núm. 15

TELÉFONO. 490

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas.—Lámparas WOTAN y PHILIPS.

Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.

Se hacen, trasladan y amplían instalaciones

Reparaciones de Maquinaria Eléctrica.—Limpieza y conservación de motores

GRANDES ALMACENES

DE BATERIA DE COCINA ESMALTADA

Ventas por mayor y menor

CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID

PLAZA DE SAN NICOLÁS, 16.—CÓRDOBA

Bodegas Sta. Engracia

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas

Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449

:-: CÓRDOBA :-:

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas

Solera extra «SANTA ENGRACIA»

2.ª «LA GLORIA»

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS

SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR

SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE» ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—Córdoba

PIREXOL MARCA REGISTRADA

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Montilla, farmacéutico. En cada caja de 40 comprimidos. Precio de venta al público, 10 pesetas. Venta en Farmacias y Droguerías para

CALENTURAS

de toda clase, y en ampollas para el paludismo y dolores de cabeza. Venta en Farmacias y Droguerías para

José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

De Madrid

Madrid 6 (1'30 m.)

Lo que dice el órgano de Romanones

El «Diario Universal» dice que la declaración ministerial es excesivamente incolora, sobre todo en lo que se refiere a las cuestiones sociales, puesto que encomienda su solución al Instituto de Reformas Sociales.

Añade que los demás problemas se confían a institutos semejantes, dando así la sensación de que las cosas continuarán en el estado en que hoy se encuentran.

Por último, dice que solo se confía a las Cortes el pleito del aumento de tarifas ferroviarias.

El Congreso Postal

Se reunieron las secciones del Congreso postal, que entienden en los asuntos comerciales, examinando las cuestiones referentes a cartas, valores declarados, paquetes postales, giros, etc., etc.

Respecto al giro se acordó no hacerlo extensivo a todos los países.

Se redactaron las bases de un convenio para la circulación de cheques postales.

Los diez y seis delegados extranjeros que asisten al Congreso, y que fueron los que concurrirán al que se celebró en Roma, han mostrado deseos de dedicar un recuerdo a la memoria del director del Cuerpo de Correos, que fué su compañero en aquella etapa, don Carlos Flores, dedicándole una corona que será colocada en su tumba.

Mañana por la noche se celebrará en Palacio una recepción en honor de los congresistas.

Visitando al jefe del Gobierno

El señor Dato estuvo esta tarde en la Presidencia, siendo visitado por el ministro de la Guerra y por algunos exdiputados y senadores.

La subasta de las obras del palacio de Justicia

El día 8 del actual se verificará la subasta correspondiente de las obras del palacio de Justicia de Madrid, en el mismo tipo que la vez anterior.

Las obras del penal del Dueso

El director general de prisiones manifestó a los periodistas, referente a las irregularidades observadas en la administración de las obras que se realizan en el penal del Dueso, que el ministro está resuelto a aclarar con toda rapidez lo que haya de cierto en este asunto.

Terminó diciendo que esta noche saldrá para Santoña, con objeto de enterarse de lo ocurrido para proceder en consecuencia.

El precio del papel

El director interino del Tesoro se reunió en el Ministerio de Hacienda con el comité encargado de la fijación del precio del papel, acordando que sea el de 159'70 pesetas los 100 kilos, con lo cual no habrá necesidad de reformar el formato de los periódicos.

Los señores Sánchez Ocaña y Sacristán votaron por que el precio fuera más reducido.

Mañana publicará la «Gaceta» una Real orden fijando el mencionado precio.

Arrollado por un automóvil

En la Carrera de San Jerónimo fué atropellado por un automóvil el niño de diez años Vicente Martínez, resultando con lesiones graves.

El empréstito del Municipio

El alcalde de Madrid visitó al Rey para entregarle el proyecto de empréstito municipal.

El Rey hizo al conde de Limpías varias preguntas relacionadas con dicho asunto.

Mañana se reunirá la Corporación municipal en sesión extraordinaria, para comenzar la discusión del empréstito.

El pésame del Rey a la familia Mencheta

Entre las innumerables cartas de pésame recibidas por el director de la Agencia Mencheta, con motivo de la muerte de su hijo don Salvador, figuran, además de las de todos los políticos de relieve, una del Monarca, redactada en términos muy expresivos.

Las operaciones en Marruecos

La jornada de ayer ha tenido excelente éxito.

El alto comisario de España en Marruecos ha telegrafiado al ministro de la Guerra, ampliando detalles de la operación que ayer realizaron nuestras tropas.

Las fuerzas ocuparon una posición en la confluencia de los ríos Yzal y Quadlan, estando totalmente dominado el poblado enemigo de Kudia Ceruta.

Las fuerzas de Ceuta y Larache han establecido el contacto directo con Aïma y continúan ejerciendo presión sobre esta kábila.

Los conflictos sociales

La nota del ministerio del Trabajo

La nota facilitada esta tarde a la prensa relativa a los conflictos sociales, dice lo siguiente:

Santander.—Se ha resuelto la huelga de panaderos, habiéndose reanudado el trabajo.

Tenerife.—Por mediación del gobernador se ha resuelto el conflicto de los obreros de la fábrica de electricidad, restableciéndose el servicio de alumbrado.

San Sebastián.—Se ha resuelto la huelga de obreros de la fábrica de Laborde en Tolosa.

Alicante.—Han reanudado el trabajo 4.000 obreros en Alcoy, dando por terminada la huelga.

Barcelona.—Han entrado al trabajo 400 metalúrgicos y 54 carreteros.

En Sabadell continúan las gestiones del gobernador para solucionar la huelga de carreteros.

En Tarrasa se han declarado en huelga mil obreros del ramo de hilaturas, pidiendo aumento de jornal.

Coruña.—El delegado del ministerio del Trabajo ha conferenciado con el gobernador y con las comisiones de obreros y patronos para resolver los conflictos pendientes.

Zaragoza.—Los patronos y obreros del ramo de madera han celebrado una entrevista con el gobernador para intentar la solución del conflicto.

Huelva.—El Sindicato obrero de Riotinto celebró una asamblea para tratar de la huelga.

El delegado del ministerio del Trabajo continúa haciendo gestiones, habiéndose trasladado a la cuenca minera.

Firma de Gracia y Justicia

El señor Ordóñez ha sometido a la firma un decreto autorizando el funcionamiento del tribunal para niños en Tarragona, y otro aprobando el nombramiento de teniente canciller de Navarra a favor de don Manuel Castell.

Maura juzga la situación

Al domicilio del señor Maura concurren esta noche a las nueve los señores Silió, Goicoechea y otros primates del partido.

A las once y media el señor Maura facilitó la siguiente nota apreciando el momento político:

Juzgo la disolución de Cortes de muy diferente manera de quienes no ven o no quieren confesar cuán inadaptables son en la presente situación política.

Sucedá lo que suceda, en las venideras elecciones no se sabrá, sino por conjetura, lo que será la nueva Asamblea.

Lo que yo hallo lamentable es que la agitación electoral depara al sindicalismo un júbilo grande.

En ocasiones pasadas se omitió una obra legislativa y aquella omisión gravita sobre la actual sanción.

Aunque se unan vivos y sanos los instrumentos para legislar y gobernar, se encontrarán siempre desavenidos en el estado presente de cosas.

Vemos que se repudia categóricamente toda legislación y toda autoridad, que se menosprecia la libertad y que se difunde el terror en vez del convencimiento, y se consienten estos asaltos, con los cuales solo puede irse a la desintegración de la contextura orgánica del Estado.

La aplicación de tales violencias faciosas al trato que merecieron en la práctica legislativa los ciudadanos, sería ir al trastorno más completo.

Yo no comparto la responsabilidad con nadie en los veinte años más recientes de mi vida.

Cuando me convencí de que era posible la rehabilitación del Estado, proclamé la necesidad de que se agruparan todas las energías nacionales, prescindiendo de las revolucionarias, porque creía necesario para reformar el Poder y mantener el orden público, ir a la normalidad política.

Mi consejo quedó desoido.

Después de conseguir un respiro al promulgar el presupuesto en verdadero aprovechamiento de la vida nacional, lo vi convertido en bandería.

Se atribuye a contumacia el hecho de que al invitarme para que me asocié responda que mi experiencia me dicta que eso es un equívoco.

El único sacrificio que haría provecho del interés público, sería ir a un apatamiento legal, diferente de lo que quiere hacerse.

Solo así me decidiría a realizar una obra que de antiguo tengo acreditada.

En las circunstancias presentes recomiendo que se eviten las hostilidades.

No impongo mi voluntad, pero considero un deber de los numerosos ciudadanos que piensan como yo que ejerzan una campaña en este sentido.

Yo procuraré hacer una unión patriótica y ofrezco mi escote para que quede colmada y no cercenada.

El capitán general practica trabajos cerca del consejo de administración.

El viernes próximo se reunirán los fabricantes de harinas, convocados por el gobernador para tratar del abastecimiento de la capital.

Hay buenas impresiones para la solución de la huelga de metalúrgicos.

El personal del teatro a la huelga

París.—El personal de teatro ha presentado nuevas peticiones, creyéndose que irán a la huelga en un plazo brevísimo.

Detención de uno de los autores de la explosión en la casa Morgan

Londres.—Dicen de Nueva York que han sido detenidos cinco individuos rusos, entre los cuales se encuentra Lelinsca, supuesto autor del atentado cometido contra la casa Morgan.

Dicho individuo se resistió violentamente a ser detenido, teniendo los agentes necesidad de maniarlo.

Manifestó que el atentado contra la casa Morgan era el principio de varios que se habían preparado.

Se les ocuparon cartas que permitirán la captura de varios cómplices.

MENCHETA.

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CORDOBA

Construcciones metálicas, prensa.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceites de olivas

En los almacenes de «San Antonio», junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS

:: VIGUETAS ::

CEMENTOS :: TUBERÍAS

Espino artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marcas SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

PASTELERIA «LA CONCEPCION»

DULCES FINOS

ANTONIO MIRA DORADO

ESPECIALIDAD EN PASTELERÍA DE PLATOS PARA REGALOS

Concepción, 26.—Córdoba

ALMACÉN DE MADERAS

DE

Baldomero Milla

Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.—CORDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Pelayo, 47.—Teléfono, 53-57 M.

Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 38.—Teléfono 1.628

Substitución del servicio activo en Africa

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta) PSEETAS 450

A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) PSEETAS 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de CORDOBA: Don José Jurado.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA

(NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituto, los repono su plaza gratuitamente.)

SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día.

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Ordo, 2 (Puerta de Callegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrero.

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corte a la moda imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93. Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Tocino salado, 4'50 kilo. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4'25 pesetas.

Pérdida de una pulsera de oro con un colgante, con las iniciales F. J., desde el Teatro Circo a la calle Gondomar. Al que la haya encontrado y la entregue en el Hotel Simón, se le gratificará por su valor.

Pedro de la Rosa Ceballos.—Ajos, almendras, azafrán, alubias, pimiento molido, nueces, higos y otros productos del país. Exportador de vinagres. Comisión, exportación e importación.—Cabra.

Almacén de curtidos de Antonio Arjona.—Zapateros: se venden 1.000 kilos de retal de suela de Montilla. Grandes existencias en toda clase de pieles y badanas para albardones.—Librería, 21, Córdoba, (frente a la Cuesta de Luján).

Tenedor de libros.—Hace falta en el café «La Perla».—Incluí sin buenas referencias.

A corta distancia de Monturque hay una finca de cinco fanegas de tierra y una casa de nueva construcción que se vende.—Para más detalles, dirigirse a Valerio Hinojosa Tejada, en dicho pueblo.

Fotografías: En la de Baras, Baeza (Jaén), se necesita joven que sepa revelar placas y papel.

Mariano Bnstos, con taller de herrería y cerrajería en Aguilar de la Frontera, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, en los días del cuatro al nueve del presente mes de Octubre, en la Feria de Baeza, un gran surtido en herramientas agrícolas, ferretería, romanas y pesas de todas clases y, en particular, sus acreditados picos para molinos harineros y hoces de segar, por cientos y millares.

A los dueños de establecimiento.—Joven dependiente, con larga práctica en ultramarinos finos y confitería y competencia acreditada para escritorio, se ofrece.—Confitería «La Perla», Gondomar.

PERDIDA.—El día 1.º del actual, se extravió un colgante de pulsera, consistente en una moneda de oro de veinte y cinco pesetas, Isabelina, desde el Instituto a la calle de Pedro López. La persona que la haya hallado, si quiere devolverla, lo hará en la calle Pedro López, número 24, donde se le gratificará, si lo desea, hasta con el doble de su valor, por ser un recuerdo.

Se desean alquilar un salón o local propio para sociedad de bailes. Aviso en San Hipólito, taberna «La Alegría».

Se venden en buen uso: Alcobilla, 14 tomos; Manuales Soler, 69 tomos; Consultor tenedor libros, 2 tomos; Ejercicio Notaría, 1 tomo; Diccionario Agricultura, 7 tomos; Manual Teneduría libros, 1 tomo; Reglamento Ley Hipotecaria, 1 tomo; Geografía, 1 tomo; Contratación Bursátil, 1 tomo; Pout en Thanuses, 1 tomo; Manual Testamentos, 1 tomo; Código y Manual, 1 tomo; Aritmética y Algebra, 1 tomo; Procedimientos judiciales, 1 tomo; Agricultura, 1 tomo; Explotación de Minas, 1 tomo.

También se venden una cama, una cuna y otros objetos más.—Para verlos y tratarlos, calle Ramirez de Arellano, 9.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazaeta del Tambor, 1, y Casino Labradores.

CARBONELL Y COMPAÑÍA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.

Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara Davelro y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRVENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA

MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrar.

Acetinas.

Compra-venta de cereales.

Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros

Grandes almacenes de maderas de Flandes Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón. Vino. Alcohol Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabóna

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

(c) Ministerio de Cultura 2007